T

KREISTAG
459 des Kreises Siegen-Wittgenstein

Dezernat / Referat / Amt Telefon-Nummer Dez./Ref./JAL Datum
Schulverwaltungsamt 0271 333-1454 24.08.2020
Aktenzeichen Drucksache 6/ n6
40 166/2020 1. Erganzung offentlich

Ausschuss fur Schule, Weiterbildung und Sport am 29.09.2020

Digitale Sofortausstattung an Schulen des Kreises
Beantwortung der Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Sachdarstellung:

Die Anfrage der Fraktion Bindnis 90 / Die Grinen wird wie folgt beantwortet:

1. Hat der Kreis Siegen-Wittgenstein bereits Forderantrage gestellt, bzw. wann wird der
Kreis Siegen-Wittgenstein Férderantrage stellen?

Dem Kreis Siegen-Wittgenstein kénnen
e gemal der Richtlinie Gber die Férderung von digitalen Sofortausstattungen Zuwendungen
als Schultragerbudget (90 %) bis zur Hohe von 533.285,85 € sowie
e gemal der Richtlinie Uber die Férderung von dienstlichen Endgeraten fir Lehrkrafte an
Schulen in NRW Zuwendungen als Schultréagerbudget (100 %) bis zur Héhe von 210.000
€
bewilligt werden. Das Schultragerbudget des Sofortausstattungsprogramms entspricht einer
moglichen 90%-Foérderung (in Summe 533.285,85 €) fir zuwendungsfahige Gesamtausgaben in
Hoéhe von 592.539,83 €. Die Differenz ist durch einen Eigenanteil von 10 % (in Summe 59.253,98
€) zu finanzieren.

Forderfahig sind Sachausgaben fir die Anschaffung von mobilen Endgeraten einschlief3lich
Inbetriebnahme und Zubehdr bis zu einem Hochstbetrag in Hohe von 500 € je mobilem
Endgerat.

Hinsichtlich der finanz- und haushaltswirtschaftlichen Auswirkungen setzt der Antrag auf
Gewahrung einer Zuwendung im Umfang der zusatzlichen digitalen Sofortausstattungen
grundsatzlich die Zustimmung zu auf3erplanmé&Rigen Auszahlungen voraus (siehe Frage 2).

Forderfahig sind die Anschaffung von schulgebundenen mobilen Endgeraten (Laptops,
Notebooks, Tablets mit Ausnahme von Smartphones) einschlie3lich der Inbetriebnahme und
Zubehdr (Fordersaule 1) sowie die Ausstattung der Schulen mit technischen Werkzeugen fir die
Erstellung professioneller Online-Lehrangebote (Férdersdule 2). Daher setzt der Antrag eine
Differenzierung nach Foérdergegenstand und den damit verbundenen zuwendungsféhigen
Gesamtausgaben voraus.

Entsprechend der Bedarfsmeldungen der Schulen wird eine Hardware-Ausstattung fur die
Erstellung professioneller Online-Lehrangebote im Umfang von ca. 4.655 € kalkuliert, so dass
rund 587.885 € flir die Beschaffung von schulgebundenen mobilen Endgeraten fir Schilerinnen
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und Schiler sowie 210.000 € fur die Beschaffung von schulgebundenen mobilen Endgeraten fir
Lehrkréafte eingesetzt werden kénnen.

Entscheidend fur die Forderung ist, dass die Beschaffung nach dem 16.03.2020 erfolgt ist und
dass die Férdermittel nach aktueller Rechtslage bis zum 31.12.2020 verbraucht werden (eine
Verlangerung der Fdrderrichtlinien Uber den 31.12.2020 hinaus wird angestrebt). Es kann daher
mit den MalRnhahmen begonnen werden, auch wenn die zustindige Bewilligungsbehdrde noch
keinen Bewilligungsbescheid erlassen hat. Entsprechend wurde ein Vergabeverfahren zur
Beschaffung mobiler Endgeréte eingeleitet. Die Antragstellung erfolgt parallel in der 35.
Kalenderwoche.

2. Muss vor der Antragstellung ein Beschluss der politischen Gremien gefasst werden, da
ein 10%iger Eigenanteil (53.328,59 €) der Schultrager, hier also des Kreises zu leisten ist?

Die Zustimmung zu den auferplanmafigen investiven Mehrauszahlungen ist Gegenstand des
Beschlusses der Dringlichkeitsentscheidung mit Drucksache 169/2020.

Gemald Ziffer 5.4.1 i. V. mit Anlage 1 der Richtlinie Uber die Forderung von digitalen
Sofortausstattungen  kénnen dem  Kreis  Siegen-Wittgenstein ~ Zuwendungen  als
Schultragerbudget bis zur Hohe von 533.285,85 € als Hochstbetrag bewilligt werden. Der
Fordersatz betragt bis zu 90 % der zuwendungsfahigen Gesamtausgaben. Somit entspricht das
v. ¢g. Budget der mdglichen 90 %-Forderung (Hochstbetrag). Der Zuwendungsempfanger
verpflichtet sich einen Eigenanteil in HOhe von mindestens 10 % der zuwendungsfahigen
Gesamtausgaben zu erbringen. Dies entspricht bei Inanspruchnahme des Héchstbetrages
59.253,98 €, so das zuwendungsfahige Gesamtausgaben (100 %) in Héhe von 592.539,83 € zu
berlcksichtigen sind.

Die 592.539,83 € stellen auRerplanmalliige investive Auszahlungen im Haushalt 2020 dar.
Erhebliche aulRerplanméRige Auszahlungen bedirfen gemar 8§ 8 der Haushaltssatzung i. V. m. §
83 Abs. 2 GO NRW der vorherigen Zustimmung des Kreistages. Die Férdermittel des Landes
kbnnen als Mehreinzahlungen im laufenden Haushalt der Deckung des zuséatzlichen
Investitionsvolumens dienen. Das Investitionsvolumen in Hohe von 592.539,83 wird zu 90 % aus
Landesmitteln gedeckt. Fur den 10 %-igen Eigenanteil (59.253,98 €) werden
Minderauszahlungen innerhalb des Produktbereiches Schultrageraufgaben (03 01 01 03
5291400, 03 03 01 03 1 50009000, | 50000001) herangezogen.

3. Kann die Beschlussfassung zwecks Beschleunigung alternativ im Rahmen einer
Dringlichkeitsentscheidung getroffen werden?

Ein entsprechender Dringlichkeitsbeschluss wurde am 7. August 2020 gefasst (Drucksache
169/2020).

4. Zusatzlich zu notwendigen Beschlissen und zur Beschaffung mussen die Gerate
vermutlich auch in schulische Supportstrukturen eingepflegt werden. Welchen
Umsetzungszeitraum sehen Verwaltung und Schulleitungen bis zur Ausstattung der
Schiiler*innen?

Nach Ziffer 6.2 der Forderrichtlinie ist sicherzustellen, dass die schulgebundenen mobilen
Endgerate in die schulische Infrastruktur integriert werden konnen. Der Zuwendungsempfanger
verpflichtet sich zu einer zentralen Gerateverwaltung. Dazu kénnen bestehende Strukturen
genutzt werden. Sollten diese nicht oder nicht in ausreichendem Male vorhanden sein,
verpflichtet sich der Zuwendungsempfanger, diese spatestens innerhalb von 24 Monaten zu
schaffen.



3

Der Kreis Siegen-Wittgenstein beabsichtigt, das Dienstleistungsangebot der Studwestfalen-IT als
kommunaler Zweckverband und beauftragtem 2nd-Level-Support-Partner der Schulen zur
Grundinstallation und Ersteinrichtung der mobilen Endgerate in Anspruch zu nehmen. Der
Dienstleistungsaufwand zur Inbetriebnahme der Geréte ist unter Einhaltung des Hochstbetrages
forderfahig. Technische Varianten der Geratekonfiguration werden auf Grundlage von
Konzeptvorschlagen der Sidwestfalen-IT unter Beachtung kinftiger Supportsituationen
abgestimmit.

Zukunftige jahrlich laufende Sachausgaben fur die Wartung, den Support und den Betrieb der zu
beschaffenden Endgerate sind hingegen nicht forderfahig und gehen zu Lasten des
Schultragers. Der damit verbundene Dienstleistungsaufwand orientiert sich an den
Dienstleistungsvereinbarungen mit der Stdwestfalen-IT fir den bestehenden 2nd-Level-Support
an den Schulen.

Wahrend eine Beauftragung der Beschaffung von mobilen Endgeraten nach Abschluss des
Vergabeverfahrens zeitnah erwartet wird, bleibt der Umsetzungszeitraum bis zur Ausstattung der
Schilerinnen und Schiler in Anbetracht des deutschlandweit zu erwartenden Bestellvolumens
malfkgeblich von den LieferzeitrAumen abhangig.

5. Nach welchen Kriterien soll/lkann die Auswahl der zu versorgenden Schulerinnen und
Schiiler erfolgen oder wird den Schulen ,freie Hand“ gelassen, um zeitnah wirklich allen
Kindern den Zugang zu digitalen, mobilen Endgeréaten zu erméglichen?

Gemald Ziffer 4.1.1 der Forderrichtlinie entscheiden die Zuwendungsempfanger Uber die
bedarfsgerechte Verteilung in den Schulen. Eine individuelle Bedurftigkeitsprifung ist nach der
Foérderrichtlinie nicht vorgesehen, zudem sind Sozialhilfedaten von Schilerinnen und Schilern in
den Schulen nicht bekannt bzw. nicht vorzuhalten.

Die Umlegung des Forderbudgets auf die Schulen wurde daher in einvernehmlicher Abstimmung
mit den Schulleitungen wie folgt vorgenommen: Um eine Mindestausstattung je Schule zu
gewabhrleisten, erfolgt eine rechnerische Zuweisung von zwei Endgerdten je Klasse. Das
verbleibende Budget wird analog zur Forderrichtlinie im Verhaltnis der Schilerzahlen verteilt.

Die bedarfsgerechte Verteilung der einzelnen Gerate innerhalb der Schule und die Ausgabe an
Schilerinnen und Schiler werden grundsatzlich in das Auswahlermessen der Schulleitungen
gestellt. In Abstimmung mit diesen wurden die folgenden Kriterien fir einen vordringlichen Bedarf
in den Berufskollegs gemeinsam definiert:

1) Grundsatz: Schilerinnen und Schuler kdnnen in ihrer hauslichen Situation nicht auf
bestehende technische Gerate zuriickgreifen.

2) Vorrangige Ausgabe in vollzeitschulischen Bildungsgéngen (insb. Berufsfachschule,
Ausbildungsvorbereitung, Internationale Forderklassen, Hohere Handelsschule etc.).

3) Bei andauerndem Regelbetrieb des Unterrichts in Prasenzform: Vorrangige Ausgabe in
den Bildungsgéngen, deren Prasenzphasen ebenfalls mehrheitlich durch digitalen
Unterricht gepragt sind (je padagogischem Konzept / Medienkonzept der Schule).

4) Madoglichkeit des Nachweises des SGB Il — Bezuges durch Schilerinnen und Schiiler
(hiertiber hat die Schule nicht generell Kenntnis).

5) Erganzend zu vorgenannten Kriterien entscheiden die Schulen nach schulindividueller
und padagogischer Begriindung tber die bedarfsgerechte Verteilung vor Ort.

6) Fur eine kurzfristige bedarfsgerechte Ausgabe kann in den Schulen jederzeit ein geringes
Gerate-Pool vorgehalten werden.

Der Landrat
Im Auftrag

Klinkert
Dezernentin








